

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Administración y Redacción Calle de Saasta, 51.

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XV

Alicante: Lunes 31 Enero de 1927

Núm. 4.583

Firmas de EL LUCHADOR

La senadora Plaminkova

AL PARTIR EL PAN

Por LUIS DE ZULUETA

Alta, fuerte, arrogante, rebotando salud física y esa segura franqueza que es un síntoma inequívoco de salud moral, la señora Plaminkova, miembro del Senado de la República checoslovaca, ha permanecido unos días en España y ha dado en Barcelona y en Madrid algunas conferencias interesantes.

Antes de tomar el rápido de París, la señora Plaminkova comunicó a un redactor de "El Socialista", algunas de sus impresiones acerca del carácter español. Es difícil, y así lo confiesa la senadora feminista, darse cuenta cabal de nuestro verdadero carácter en un viaje de tres o cuatro semanas, aunque aprovechadas intensamente. No obstante, con su abierta sinceridad ha expresado sobre el caso sus opiniones; unas, muy halagüeñas para nosotros; otras, no tanto.

Paréceme España un país con propia personalidad, bastante distinta de la de las restantes naciones latinas. "Así, por ejemplo, —dice— no se nota en España ninguna influencia de la Revolución francesa ni marcado en otros pueblos".

Acaso, más que este juicio sorprenda la impresión que de nuestra religiosidad tradicional ha sacado la señora Plaminkova. No le parece que la verdadera unción religiosa sea en la vida española tan clara ni tan definida como habitualmente se cree. Muchas veces, a su entender, la religión nos es más que aparente.

"¿Y por qué es aparente? He visto en Barcelona el día de Reyes como una Asociación católica distribuía juguetes a los niños pobres. He visitado también algunas obras de beneficencia católicas; pero en todo esto no aparece un deseo de procurar medios suficientes de vida a los que carecen de ellos. Se les da menos de lo preciso para que la necesidad obligue a la gente pobre a volver un día y otro humildemente. Por lo tanto, no es un sentimiento religioso lo que sostiene esas obras llamadas benéficas. Es afán de dominio en unos y sumisión forzada en otros."

¿Tiene o no razón la señora Plaminkova? Tema es éste en el que todos, y muy especialmente las almas de fe pura y piedad sincera, deberían alguna vez meditar. Por los frutos, según el Evangelio, se conoce el árbol. El fruto del cristianismo verdadero es el amor fraternal entre todos los hombres. Cabe, tal vez, que exista entre hermanos alguna desigualdad económica, una cierta diferencia de fortunas. Pero el amor fraternal es incompatible con la extrema riqueza al lado de la extrema miseria. Ni es remedio suficiente dar cada día al pobre, en forma de limosna, las migajas que sobran en los manteles bien abastecidos, para que tenga que volver, a la jornada siguiente, a mendigar de nuevo los restos del festín. No. Lo que la fraternidad cristiana exige es el establecimiento de los medios adecuados—medios

morales y medios legales—para que todos los hijos de Dios tengan cotidianamente sobre su mesa limpia su propio pan, el pan "nuestro". Aunque, para cumplir este deber social, haga falta cercenar el lujo inútil y disminuir los privilegios de la opulencia. Basta abrir la Biblia, hacia el final del Libro de los Proverbios, para encontrar la fórmula que, cual devota plegaria, debiera salir de todos los corazones religiosos: "Ni mendicidad ni riquezas me des a mí: dame sólo el pan necesario para mi sustento."

La visita de la senadora Francisca Plaminkova renueva en mi espíritu el recuerdo de mi estancia en Checoslovaquia. Vuelvo a ver la hermosa ciudad de Praga con sus históricos edificios, sus modernas vías, sus jardines, su residencial colina, sus perspectivas pintorescas, sus puentes sobre el Moldava...

Una impresión inolvidable: En Praga parecían haber desaparecido juntamente la miseria y la opulencia. Poco más o menos, todo el mundo viste lo mismo. No se nota esa acentuadísima división de clases de nuestros países del Occidente de Europa. De hecho, ya existiendo la escuela única y casi, casi la clase única. No se ven harapientos, ni mendigos; no se ve apenas un tren de casa grande, ni un portal con lacayos de librea, ni un coche de lujo con dos servidores en el pescante, ni un niño que sale de paseo entre la "miss", el aya y el criado...

Una política social avanzada, bajo los elevados y serenos auspicios del gran presidente Masaryk, perfeccionando la educación popular, las escuelas públicas; multiplicando los seguros obreros, los subsidios de enfermedad, de vejez o de paro forzoso; fomentando las cooperativas y abaratando las viviendas, ha hecho desaparecer casi por completo la miseria extrema. En cuanto a la extrema opulencia, ha ido mermando, a la vez en el ambiente legal de esa misma política social avanzada. Baste recordar la reforma agraria. Las grandes propiedades territoriales pasaron, mediante indemnización a poder del Estado, quien las entregó a las cooperativas agrícolas y a los pequeños agricultores.

¿Bolchevismo? No. Todo lo contrario. Merced a esa política social avanzada, logró, cabalmente, la República checoslovaca, evitar la revolución y servir en Europa de dique al comunismo ruso. Hoy, ya las cosas han variado mucho; pero, cuando yo estuve en Praga, me decía—aunque, sin duda, con alguna exageración—una personalidad muy conocedora del país: "Aquí hay dos partidos fuertes: el socialista, en el Poder, y el comunista en la oposición."

No se escandalicen las conciencias timoratas. Una obra cual esa realizada en Checoslovaquia bajo el preponderante influjo del socialismo; obra de armonía humana que amortigua los estridores

RAPIDA

Unos cuantos tenedores de marcos desvalorizados proponen que se inicie una acción común en todos los países contra el Banco Alemán que emitió el papel, le quitó luego el valor y continúa funcionando como si tal cosa.

Verdaderamente fué mucha la resignación de los perjudicados que se cruzaron de brazos ante lo hecho. Ahora perderán el tiempo y habrán de resignarse definitivamente a perder el dinero. Ha sido un mal negocio que hicieron.

Pero díganos si en la historia encuentra alguien ejemplo de otra mayor estafa realizada con tan absoluta impunidad.

X.

Alcaldía de Alicante

Hace saber: que hasta el día 5 del próximo mes de Febrero y hora de las once, se admiten proposiciones para contratar el suministro de piedra caliza machacada, arena lavada, grava y arena común, para todo el año corriente y para su empleo en obras municipales, pudiendo concretarse ofertas acerca de todos o de alguno de dichos materiales, siendo condición para presentar pliego constituir previamente depósito provisional de cien pesetas en Arcas municipales, reservándose la Alcaldía el derecho de adjudicar todo o parte de los referidos materiales y de rechazar todas las proposiciones si ninguna de ellas la considera conveniente para los intereses municipales.

Alicante 29 de Enero de 1927.—El Alcalde, Julio Suarez-Llanos.

DR. ALFONSO SANTAOLALLA
LABORATORIO DE ANALISIS
RAYOS X
Consulta previo número, de once a dos
S. Fernando, 2, Alicante

del fausto y de la indigencia, y una a los ciudadanos en una solidaridad más fraterna, resultaría, acaso contraria a lo que pedía, en las almas mejores, un espíritu de honda religiosidad?

No sirven bien al ideal cristiano los que pretenden que viva en alianza con las derechas conservadoras y plutocráticas. Eso es política y no religión. El Evangelio nos manda elegir entre Dios, Padre de todos los humanos, y Mamón, el ídolo de las riquezas. Muchos hay que se llaman cristianos y no lo son. Algunos lo son y no se lo llaman... ¿Recordáis el episodio de la aldea de Emaús? Jesús, resucitado, se había aparecido a dos caminantes que no acertaron a reconocerle. Mas, llegados ya al lugar y sentados los tres a la mesa, en el momento en que el Salvador bendijo y partió el pan, "fueron abiertos los ojos de ellos y le conocieron..." En el partir el pan se conoció a Jesús. En el partir el pan deben ser conocidos los verdaderos cristianos.

Luis de ZULUETA
(Prohibida la reproducción).

CUARTILLAS DEL MAESTRO

El cura Ferrándiz

Por ROBERTO CASTROVIDO

Fuí su compañero muchos años. Le admiraba y le quería. Sé bien cuanto era su talento y pude apreciar que su mérito como periodista era extraordinario. Hablaba poco de sí mismo y solo a retazos contaba su historia. Cuando yo fuí a "El País", ya estaba él en "El País". De Barcelona me devolvió, como el buen pastor a la oveja descarriada, al aprisco de donde yo me fuí antes de que me llevaran a Valencia. Todos lo respetaban en "El País", aun los que no le querían. Cariño le profesaban don Antonino Catena, don Rafael Ginard de la Rosa y Ricardo Fuente, que le llamaba "el cura".

"El cura" se escribía dos y a veces tres y a veces más artículos diarios de política, de crítica eclesial, de liturgia, de música sagrada, de crítica literaria y arquitectónica. Sabía mucho y era terrible en el ataque, implacable con el adversario. Su charla era muy amena. Se le pedía consejo. Como se dice vulgarmente, se le tiraba de la lengua. Gustaba oírle y eso que no disimulaba su criterio, hostil a veces aun a sus mismos interlocutores. Era franco y acogedor. Tenía enemigos no ya entre los clericales, sino entre los mismos republicanos. "Ese Ferrándiz—decían—es terrible; desacredita con sus cosas y cosas a una publicación. A la religión no hay que combatirla; las cosas santas se han de tratar sensatamente."

Siempre ha habido, aun entre los más radicales, gente temerosa de la Iglesia y amiga de los términos medios y de compaginar lo más diverso: la fe y la razón; la Iglesia y el liberalismo; el "Sillabus" y los Derechos del hombre. Para estos tales, había que atraerse a las clases conservadoras y no disparar bala rasa sobre los cingulos. Catena, Ginard, Fuente, Iglesias y yo estábamos al lado de Ferrándiz. Se hacía solo los números de Semana Santa, en los que escribía diabluras. Para que reseraran los sermones dejaba notas a los redactores, que eran causticas y lapidarias semblanzas del predicador. En el clero tenía muchos lectores; algunos párrocos, canónigos y obispos eran amigos suyos.

Ya había estado en la Trapa cuando yo le conocí. Sufrió una prisión por una campaña en "Las Dominicales del Libre Pensamiento", donde firmaba con el seudónimo de "Constancio Miralta". De aquella redacción del periódico fundado en 1881, murieron Chies, doña Rosario de Acuña, García Vao víctima de un homicidio, Facundo Dorado y Ferrándiz; y viven don Fernando Lozano ("Demófilo"), don José Francisco Rodríguez y el poeta don Salvador Sellés.

Ferrándiz escribió en "El Resumen", de los Figueroa, con el seudónimo de "Un Clérigo de esta Corte". Le quiso la Iglesia otra vez zambullir en la Trapa y él se acogió a sagrado, se declaró hombre, hizo cara a sus perseguidores y se vino a "El País", donde estuvo cerca de veinte años. No podía

oficiar ni usar hábitos y vestido de cura presidía entierros de redactores de "El País", o de correligionarios católicos.

Ferrándiz fué cismático; incurrió en herejías, cosa fácil, pero no dejó de ser nunca cristiano. Creía en el hijo de Dios, en la Trinidad y en la inmortalidad del alma.

Fué uno de los cuatro evangelistas del anticlericalismo; Pérez Martinón (Cantaclaro), que yace en el Cementerio civil de Valencia; el redactor de "El Diluvio", "Fray Gerundio", hace meses fallecido y Pey y Ordeix, de Burgo de Osma, casado en Francia con una digna dama, matrimonio que vive en Barcelona y don José Ferrándiz.

Era natural de Soria. Su juventud fué como de pobre y huérfano. Trabajó mucho. Estudió a fuerza de no dormir en la edad en que se duerme mucho. En templos valencianos fué sacristán y oficios mecánicos desempeñó en la parroquia matritense de San Ginés. Se ordenó. Descolló por su saber en muchas disciplinas. No se dejó humillar ni esclavizar y de aquí su rebeldía.

De "El País", salió para "El Radical", y sin periódico, sin medios de vida, un obispo y otros clérigos que sabían de su inteligencia procuraron atraérselo. Bloqueado por el hambre, fiel a las ideas fundamentales del catolicismo, no le fué difícil al obispo de Madrid, señor Salvador y Barrera reconquistar a Ferrándiz. Se le hizo firmar una retractación no muy dura ni muy denigrante. Se le tuvo en El Escorial con los Agustinos y volvió a la Iglesia, primero en San Pascual, luego en las Calatravas. El obispo, era persona muy discreta, no le hizo renegar de sus amistades. Les conservó Ferrándiz, y de El Escorial vino a Madrid, diciendo al prior a lo que venía: a visitar en una enfermería a don José Nakens, a quien iba a ver todas las semanas. Ferrándiz escribió en "Las Dominicales", en "El Resumen", en "El País", y en "El Radical", de Madrid y colaboró en "El Pueblo", de Valencia, donde firmó varios artículos, dos, que recuerdo bien notabilísimos, acerca del Colegio del Patriarca.

Después de su vuelta a la Iglesia ha escrito en la "Revista de Archivos y Bibliotecas de Madrid", dos o tres estudios: uno, sobre los templos en general; otro, acerca de las esculturas que embellecen el templo de San Fernando y dedicado a la Iglesia de San Francisco el tercero, que es el mejor de los tres. Iba a escribir otro de las Salesas, que es un dolor haya quedado por hacer.

Sus obras son muchas, pero no valen lo que su autor, aún siendo algunas de ellas de súbito mérito. Por la mejor diputo "El sacramento espúreo". Recuerdo «La boda por su precio», «España bajo el dominio del Papado», «Quiero ser Santo», «Figuras y retratos de gente tonsurada», «Memorias de una monja», la novela "El Dios de San Humberto", y "Dos mundos al habla". Tradujo muchos libros: la "His-

toría política de los Papas», de Sanfrey, que prologó, anotó y continuó hasta Pío X y "La Patrona", de Dostojevski, para la Casa Sempere.

Nakens, en un folleto que he releído, a la muerte del fundador de "El Motín", habló de la conversión de su amigo y éste, Ferrándiz, ha fallecido a los tres meses de la muerte de Nakens, de quien me habló la última vez que vi a quien quise como amigo y admiré como gran periodista.

Roberto CASTROVIDO

DEPORTIVAS

Chispazos

Ayer tuvo lugar el primero de los dos partidos que las directivas del Alicante F. C. y Club Natación Alicante, han organizado entre sus primeros equipos.

El primer encuentro ha tenido lugar en el campo del Plá y ha sido juzgado por el inteligente y enérgico árbitro Alberto Misó.

A la hora en punto, el señor Misó, ordena el principio del match, que como es natural comienza con la falta de aplomo entre los equipiers, pues algunas jugadas que debieron tener un final más práctico, quedanse en inocentes avances.

El público, parte de él, tiene en su interior esa nerviosidad que de vez en vez asoma, haciendo demostraciones de "pasión y odio, entremezclado, pero que debido al arbitraje todo imparcialidad y energía de Alberto Misó, no tiene ocasión a desenvolverse con el "aparato", de otras veces.

Como cosa natural en estos encuentros, existen los chispazos demostrativos de la existencia de la "pasión y odio", pero que debido sin duda alguna a la eficaz labor del juez de campo, estos, quedan ahogados antes de pronunciarse en voz alta. Ello es un éxito verdaderamente monstruo del árbitro, pues gracias a él, no tuvimos que lamentar aquellas broncas tan del gusto de los morenos, ciegos en su partidismo.

El partido tuvo fases muy brillantes tanto de un bando como de otro. Si bien el juego limpio fué más del dominio de los blanquiazules, que de los rojos.

No llegamos a comprender como sin necesidad, apelan algunos jugadores al juego brutal, máxime cuando por su formación física son superiores a su enemigo.

El señor Misó, vióse obligado a expulsar del campo al jugador "alicantino", Chórico, pues sus repetidas entradas al contrincante fuera de toda regla deportiva lo hicieron acreedor. Esta medida fué unánimemente bien acogida. Finaliza el primer tiempo habiendo marcado ambos equipos un goal, cada uno.

En el momento que Chórico es expulsado del campo, el capitán de los rojos ordena se retire todo el equipo, pero debido a la discrepancia de criterio entre sus compañeros, estos se quedan y última-mente entra él en juego.

Momentos después de este incidente dáse por terminada la primera parte.

Un "pasión y odio, insulta al árbitro y este muy "paulinamente" contesta. Suenan nuevamente el pito de

Alberto Misó y los equipos se alinean, incluso Chórico.

El encuentro va adquiriendo esas proporciones del todo, pero que Misó va cortando muy atinadamente.

Debido a un encontronazo, Alberto, el delantero centro "alicantinista", retirase del campo ocupando su sitio el fornido Chórico.

Una de las veces que a ca la línea delantera roja llevando el avance el repetido Chórico, le hace tan «fea», entrada al defensa nacionista Batista, que se oyen dos chasquidos como los parecidos al poner con violencia una mano sobre un carrillo.

Existe una pequeña "interview", entre jugadores y árbitro y este dictamina muy cuerdatamente castigar "faut", al "alicantino".

Como los ánimos van tomando atmósferas peligrosas, el juez ordena la terminación del "match", no sin antes haber conseguido cada uno de los equipos un nuevo gol quedando por lo tanto 2 a 2.

El mejor de todos: Alberto Misó, pues debido a él no hemos tenido que registrar otros incidentes lamentables.

El próximo día 2 se repetirá el encuentro en el campo de "La Florida", haciéndonos eco de los espectadores notables, pedimos que el árbitro sea Alberto Misó.

Chispazos: Expulsión de un jugador. Insultos al árbitro. Bofetadas a un jugador y gritos aislados.

El Duque de El

In La Florida

Ayer mañana jugóse en el Stadium de La Florida un encuentro entre el "Benacantil", del Club Natación y el "Vulcano".

Vencieron netamente los primeros por 4 a 1.

Sabemos que existe el proyecto de formar un segundo equipo en el Club Natación, el cual llevará el nombre de "Lucentum".

Resultados de los partidos de ayer

Castellón.—C. Deportivo Castellón 8, España F. C. de Valencia 0.

Valencia.—Valencia F. C. 3, Levante F. C. 3.

Gimnástico 7, Saguntino 1.

Burjasot.—Elche 3, Burjasot 2.

Barcelona.—Europa 3, Sans 1.

Barcelona 3, Gracia 1.

Júpiter 2, San Andrés 2.

Málaga.—Málaga 2, España de Cádiz 0.

Bilbao.—Acero 4, Erandio 0.

Arenas 8, Baracaldo 1.

San Sebastián.—Real Unión de Irún 8, Pasayako 1.

Osasuna de Pamplona 4, Esperanza 0.

Zaragoza.—Zaragoza 4, Iberia 1.

Oviedo.—Oviedo 2, Cimadevilla de Gijón 0.

Vigo.—Celta 7, Racing de Ferrol 1.

Valladolid.—Ferroviaria 2, Luis de Salamanca 2.

Cartagena.—Cartagena 3, Perál 0.

Murcia.—Murcia 4, Deportivo 0.

Coruña.—Deportivo 11, Eiría de Pontevedra 0.

Santander.—Racing 2, Eclipse 1.

EL BAR EL NIDO solo sirve los artículos de más consolidada fama.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

El Turismo FORD



El último modelo FORD de líneas impecables, carrocería de acero, cinco neumáticos balón. Es el coche que reúne los últimos detalles y conserva las buenas cualidades del FORD 3.995 Pesetas en Fábrica Barcelona.

Agente Oficial: FELIPE MAGRO
Mártires, 11.—ALICANTE

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS

Domingo 30.—Villarreal, de Melilla y Orán.

Cervera, de Valencia.

Cabo Tortosa, de Valencia.

Kronos, de Amberes y Lisboa.

Valencia, de Valencia.

DESPACHADOS

Tintoré, para Ibiza y Palma de Mallorca.

Cabo Tortosa, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Elg, para Argel.

ENTRADOS

Lunes 31.—Canalejas, de Barcelona.

Sac, de Mazarrón.

H. J. Kivig, de Terranova, con bacalao.

Samlanés, de Kejkjavich.

DESPACHADOS

Canalejas, para Orán y Melilla.

Jane, para Rotterdam.

Sac, para Barcelona.

Breidablik, para Hornillo.

Cervera, para Algeciras.

Valencia, para Cartagena.

Samlanés, para Barcelona.

Gran Hotel Samper

AMERICAN BAR

Entrada: Calle San Fernando 2

Buena ocasión

para familias de la clase media o industriales que deseen tener una casita de campo cerca de la Capital por poco dinero, donde pasar el verano y días festivos o vivir todo el año. Se venden 3 hechas a propósito en sitio alto y muy sano: Darán razón Calle de Rafael Terol núm. 22.—1.º

Noticias de la provincia

Estrellada, Malavida y Compañía, pirotécnicos

ELCHE.—José Galipienso (a) Estrellado y otro apodado Malavida, con un desconocido además penetraron en una finca de estas inmediaciones dispuestos a limpiarla de gazapos.

Presentóse el guarda de la propiedad José Vives Seva, que trató de interrumpirles en su diversión y vivamente contrariado el Estrellado, cogió su escopeta e hizo contra aquel doce disparos nada más.

El guarda se parapató tras unas piedras y pudo así salvar su vida.

Los cazadores han sido detenidos.

A ajustar cuentas

DOLORÉS.—Antonio Sanz García (a) Robles, fué cogido del diantre y consumó una estafa.

Ahora le ha cogido la Guardia civil y no tendrá más remedio que confesarse con el señor Juez del distrito.

El Bar "EL NIDO", prepara diariamente una serie inagotable de platos para servirlos de tapa en sus selectos vinos

MANZANILLA, AMONTILLADO, MORILES

ORO y VINO FINO

La Asociación de Funcionarios y obreros municipales

Ayer celebró asamblea general esta Asociación, eligiendo la siguiente Junta directiva para el año actual:

Presidente: D. Francisco Figueras Pacheco.

Vicepresidentes: D. Juan Sebastián Tejero y D. Eduardo Irlés Garrigó.

Contador: D. Juan Maluenda Lloret.

Tesoroero: D. Carlos Faes Porcel.

Secretario Bibliotecario: D. Francisco Martínez Morellá.

Vicesecretario: D. Agustín Rodrigo Zaragoza.

Vocales: D. Francisco Poveda Antón, D. José Lozano Grau, don Jaime Fontanet Aro, don Rafael Santana García, D. Juan José Sava Mas, D. José María Riera y D. Deogracias Ceva Navarro.

Para los cargos de la Caja de

Previsión se designaron los señores siguientes:

Secretario-Contador: D. Manuel Martín Monleón.

Vocales: D. Miguel Sellés Correa y D. Pascual Martínez Fenoll.

EMPLEADOS

Fábrica de Conservas "LAS PALMAS"

Se necesita un taquimecanógrafo aunque no sea aún muy experto, siendo preferible si sabe algo francés.

También se necesita muchacho para correo que sepa leer y escribir bien. Presentarse de 10 a 12 y de 3 a 5.

Cartera de Sociedad

Ha regresado de su viaje a Oriente nuestro querido amigo el doctor don José Gadea Beneyto.

—Se encuentra ligeramente enfermo nuestro distinguido amigo y correligionario el doctor don José López Campello.

—En Elda ha fallecido don Francisco López Pérez, teniente coronel de infantería y alcalde de dicha ciudad.

El entierro verificado ayer, resultó una sentida manifestación de duelo.

Nuestro pésame a su familia.

—Ha fallecido la distinguida señora Eulalia Morales Cárdenas, esposa de nuestro particular y estimado amigo don Rafael Bonmati, a quien expresamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

—En Onil ha fallecido nuestro querido amigo y paisano don Juan Oriente, en plena juventud, a los treinta y dos años.

El finado formó parte de la extinta razón social de esta plaza, Esteve y Oriente.

Con su laboriosidad e inteligencia, había conseguido crearse una situación económica holgada.

Simpático en su trato, contaba entre nosotros con muchas y sinceras amistades.

A su deconsolada viuda enviamos nuestro pésame.

—Se halla enferma guardándose en cama la distinguida señora del empresario e industrial don Luis Martínez.

Sarna
El Sulphosal la quita en 24 horas sin molestia y sin baños.
Precio, 3,50

Tosterina
Desaparece tomando Fenotuxo específico delato.
Precio 4 ptas.

Estómago
El que padezca y se quiera curar tomando la Dispepsina Clodera, lo conseguirá.
Botella, 5 pesetas

Farmacias y principales centros de específicos F. Tormo.

Cartera del quejoso

Observen ustedes juego

Desde hace varios días no se encuentran décimos en las Administraciones de Lotería, para el sorteo de mañana.

Pero observen ustedes y si no ya se lo harán observar a ustedes esta noche los vendedores callejeros cómo si quedan décimos, que urge colocar. Esta noche y... aun mañana mientras se celebra el sorteo.

Ya anoche y hoy se notaba la prisa expresada por la legión de vendedores que aquí brotan como los hongos, con sus pregones incesantes y con sus invitaciones insistentes hasta martillarle a ustedes los sesos.

¡Cuando se impondrán unos cauces convenientes a este desbordamiento!

VISITE USTED EL BAR "EL NIDO", ENCONTRARA USTED UNA GRAN REFORMA EN TODOS SUS SERVICIOS

ANIVERSARIO

El doctor Esquerdo

Ayer se cumplió el XV aniversario del fallecimiento de nuestro ilustre comprovinciano don José M. Esquerdo.

Su personalidad científica, de fama universal, constituye una de las más legítimas glorias nacionales.

Republicano de corazón, como otros insignes colegas suyos en la actualidad, enalteció a la patria profesionalmente y laboró con entusiasmo y energía por el triunfo de la democracia pura.

Jamás escatimó sacrificios por España y por la República, y en los últimos años de su vida, a pesar de estar convencido de que la enfermedad que le aquejaba exigía un completo reposo, en el doctor Esquerdo pudo mas el cumplimiento del deber que la defensa de su vida; murió víctima de una bronconeumonía adquirida al salir del Congreso, a donde había acudido, delicado de salud, a oír a don Melquiedes Alvarez.

A su entierro, que fué una imponentísima manifestación de duelo, acudieron nutridas representaciones de todas las clases sociales; no faltando una distinguida del ejército español, en la que figuraba un teniente general, ya fallecido, que amó tan intensamente a su patria como a la República, y a quien alguien le hizo observar que era discreto procurarse no ser advertido, a lo que el bravo militar repuso, señalando el fajín y las condecoraciones que cubrían su cuerpo: "Quien me ha dado esto, que me lo quite". Su carrera no se debía al favoritismo, sino a indiscutibles méritos.

A la distinguida familia del doctor Esquerdo, reiteramos nuestra condolencia.

Si toma usted un chato de cualquiera de las clases de vinos que se detallan en el Bar

"EL NIDO"

le dará a usted la sensación de encontrarse en un establecimiento sevillano por la buena calidad de sus SOLERAS y los suculentos platitos que sirve de tapa.

Homenaje a Azcárate

El Instituto de Reformas Sociales, ha acordado celebrar un homenaje en honor del que fué su ilustre presidente don Gumer-sindo de Azcárate.

Consideramos muy merecido dicho recuerdo al catedrático sabio, al político austero, al gan sociólogo, que con ejemplar desinterés y exaltado patriotismo dedicó su larga vida a la defensa y propaganda de ideales excelsos.

Oportuno es proclamar en estos tiempos en que sintemáticamente se combate el Parlamento, que el ilustre Azcárate desde su tribuna parlamentaria realizó la parte más importante de su iluminosa labor política.

Restaurant "ALIANZA"

a cargo de Pepe Lledó en el sitio mejor de la playa.
Servicio de primer orden
COCINA EXQUISITA

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Custodia Romero

Con gran éxito ha actuado la notabilísima bailarina gitana Custodia Romero, "la Venus de bronce", siendo ovacionadísima en todas las funciones celebradas ayer y anteayer.

El ventrilocuo "Claudini", también ha sido aplaudido.

Posiblemente, pasado mañana reparará Custodia Romero con otro número de variedades, y en su defecto, salvo otra combinación, volverá a actuar los próximos sábado y domingo.

Noticario

El audaz empresario don Alvaro Guixot, ha tomado a su cargo desde primeros del próximo marzo hasta últimos de mayo, la Compañía de Luis Calvo con Marcos Redondo como primera figura.

Y, según nuestras referencias, ha ofrecido a la empresa del Monumental 100.000 pesetas y la reforma del escenario (unas 50.000 pesetas mas), por el arriendo de dos años de dicho salón, sin que haya sido aceptada tal oferta.

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

El mejor hornillo de gasolina
LA MEJOR MAQUINA DEL MUNDO.
MORA ALICANTE

Escuela Modelo

FUNDADA EL 1 DE ENERO 1897

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4.

EDUCACION EVANGÉLICA

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.

La ESCUELA MODELO ha alcanzado la mayor matrícula de Alicante

Primera enseñanza: Niños, niñas

FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA

Biblioteca escolar, Museo, Clases al aire libre

::: Elixir Pulmo-Bronquial :::

— Primitivo preparado Cavacaces —

El único remedio eficaz para curar:

La Pulmonía, Catarros, Tos, Grippe, Bronquitis y aquellas enfermedades que dimanan del aparato respiratorio.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Alicante. Farmacia y Laboratorio de D. Agatángelo Soler. Depósito general Doña Irene Garcés, Guillén de Castro, 79, Valencia.

Para el señor

Gobernador

Se impone un correctivo

Ayer tarde, el auto correo de Alcoy estuvo a punto de sufrir un gravísimo accidente, debido a la imprudencia verdaderamente punible de los encargados del tendido de la línea telefónica.

En el paraje denominado «El Alt de la Carrasqueta», lugar donde la carretera bordea un aterrador precipicio, dejaron los aludidos asalariados de la Compañía Telefónica Nacional, un grueso cable de acero cruzando el camino y fuertemente sujeto a dos postes, a una altura tan ajustada para que sirviera de obstáculo al primer vehículo que por allí pasara, que cabría pensar que se había hecho a propósito de no ser tan monstruoso.

Debido a la precaución con que se va por ese punto, el conductor del coche que no advirtió el obstáculo, hasta estar casi tocándolo, pudo frenar bruscamente, causando la inesperada detención entre los viajeros, primero alarma y profunda indignación después al conocer la causa.

Confiamos en que al enterarse de este hecho, nuestra primera autoridad señor Bermúdez de Castro, impondrá la debida sanción y circulará las órdenes oportunas para evitar la repetición.

Patentes S. M.

¡NO LO ROMPERÁN!



Los libros de utilidad que fabrica. PATENTES S. M. Socorro 86 y 88 Alicante. SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado Farolas y rótulos luminosos. Caja, «Omnia», y «Mignon», de numeraciones para precios en escaparates. Pidan presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE

Lea Vd. EL LUCHADOR

La situación en China

Londres, (telégrafo).—Las últimas noticias de China dicen que la situación mejora. La actitud del Gobierno tiende a evitar las hostilidades y las tropas cantonesas no pueden ser resistidas por el general Sun.

Se teme que en Cantón y en Hong-Kong, se produzcan nuevos incidentes con motivo del Nuevo Año, que se celebrará el 2 de febrero próximo.

Lo que pasa en Washington

Londres, (telégrafo).—El embajador de la China en los Estados Unidos, Sr. Sze, ha protestado ante el secretario de Estado Sr. Kellogg, de las medidas militares tomadas por los yanquis en China, calificándolas de provocativas y perjudiciales.

En los centros oficiales norteamericanos de Washington, ha producido honda impresión y descontento la actitud del ministro chino.

Las ocho horas

Ginebra, (telégrafo).—Se está debatiendo en la Oficina Internacional del Trabajo, la cuestión de la jornada de ocho horas, que va ganando adeptos para su aplicación obligatoria.

La grippe en Europa

Ginebra, (telégrafo).—El último Boletín radio-telegrafico de la sección de Higiene de la Sociedad de Naciones, señala que la epidemia gripal es general, pero decrece en los Países-Bajos, especialmente en Amsterdam, La Haya y Rotterdam, y en España, y sobre todo en Madrid, Valencia, San Sebastián, Bilbao y Tarragona.

Se ha extendido en Lituania, presenta un carácter muy benigno en Bulgaria y ha hecho su aparición en Copenhague.

PULMONES ::: CORAZON

F. MARTI EZPONDA

Médico Especialista
DIATERMIA
SOL ARTIFICIAL
RAYOS X
Plaza Castelar, 8
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

La diplomacia italiana

Con sangre fascista

Milán, (telégrafo).—El movimiento diplomático italiano que ha empezado con el nombramiento y el cambio de personal en las principales embajadas, aun no ha terminado.

Mussolini ha decidido introducir en la diplomacia «una sangre nueva, una sangre fascista».

A propósito de la designación del conde Manzoni para embajador en París, dicen los diarios fascistas que durante los tres años que dicho conde ha sido embajador en Moscú, ha demostrado que la diferencia de regimenes no impide las buenas relaciones en el terreno de los intereses.

Ese asesinato es mentira

Berlin, (telégrafo).—El ministro de Lituania ha desmentido oficialmente la noticia de que el señor Smetoma, hermano del presidente de la República de Lituania, había sido asesinado con toda su familia.

IDEAL

Programa para hoy
Estrecho de la hermosísima película en 8 partes, titulada **La moderna Garçonne**
Y una cómica en dos partes
Sección permanente desde las 6 en adelante

Mussolini y la política internacional

Pronósticos alarmantes

Viena, (telégrafo).—En una entrevista celebrado con la «Neue Freie Presse», Mussolini ha declarado:

«Que el suelo italiano no puede mantener su exceso de población y que tendrá que extenderse o reventar.

«Yo—dice—, no puedo creer en esos idealismos humanitarios de los pacifistas, que no son mas que teorías poéticas y utópicas.

«La situación internacional no tiene nada de poética. Yo no quiero decir que Italia ataque a ninguno de sus vecinos. Nuestra expansión será pacífica, evolutiva. Dijo que va a introducir la enseñanza del alemán en las escuelas.

Y terminó diciendo que el crecimiento de los imperios es cuestión de tiempo. Y que son muchas las personas que piensan que dentro de un siglo habrán desaparecido todos los pequeños estados.

Clinica Dental

López Torregrosa número 10' entresue (Antes Liorna)
Especial para Obreros
Extracciones con anestesia
Consulta: de nueve a once de la mañana y de cinco a ocho de la tarde



DE FAMA MUNDIAL

Depositarario exclusivo para la provincia
Julían Ruiz Romero
Pardo Gimeno, 16.
Teléfono 765

Longaniza manchega (lomo puro)

MIEL (CLASE INMEJORABLE)

Mantecas Arias

EN La Machenga

Castaños 3.- Teléfono 472

Más buques de guerra a China

Allá veremos el resultado

New-York, (cable).—Ayer se dió la orden de que marchen tres cruceros norteamericanos a Shanghai, donde ya tenían 26 navios, y concentrados en las islas Filipinas, 17 más.

PERRERIAS

Se va a dar la morcilla

Esta mañana nos ha manifestado el Gobernador civil, don Cristino Bermúdez de Castro, que en vista de que no desaparecen los perros vagabundos sin bozal, a pesar de las medidas adoptadas y de las multas impuestas a los dueños, antes que se presenten casos de hidrofobia, aún sintiéndolo mucho, se procederá a la extinción de los canes dándoles la morcilla o por otro procedimiento mas moderno.

Verdaderamente todo es preferible antes que pueda producirse un contagio de rabia en cualquier persona.

Disposiciones de Guerra

Madrid, (teléfono).—El Diario de la Guerra publica en su número de hoy, la siguiente disposición.

—Atendiendo y destinando a la Comandancia de Valencia al comandante don Severino Jorro y al capitán Alonso Sánchez.

Regresan los ministros

Madrid, (teléfono).—Esta mañana han regresado de Murcia, los ministros de la Gobernación e Instrucción, siendo recibidos por el señor Castedo y altos funcionarios del ministerio.

El ministro de Instrucción viene muy satisfecho de su viaje, elogiando la afición que hay en Murcia por los estudios pedagógicos.

La escuadrilla

«Atlántida»

Madrid, (teléfono).—En la Dirección de las Colonias y Marruecos se ha recibido un cablegrama diciendo que la escuadrilla «Atlántida», salió ayer del Lagos, llegando sin novedad a Costa Martín, a las cinco y treinta de la tarde.

El día de Anido

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Gobernación, precipitó esta mañana la junta de Sanidad. Luego recibió la visita de una comisión de cerealistas.

La «Gaceta»

Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del Gobierno, inserta en su número de hoy, entre otras de menos interés, la disposición siguiente:

—Real Orden, autorizando a los Presidentes de Tribunales, para que dicten disposiciones a sus subordinados, para la mejor marcha de la Administración de Justicia.

UNICO LEGITIMO
QUINA FONTAN,
pedidos a BODEGAS COLON

del Japón, con adjetivo de devolver la visita que sus buques hicieron a algunos de nuestros puertos. Estas canas de la Marina—dijo Estella—resultan muy caras, pero no hay mas remedio que hacerlos.

Respecto a Tánger—añadió—comenzarán muy pronto las negociaciones, gracias al patriotismo demostrado por la prensa, siendo de esperar una factible solución, pero sin que esto quiera decir que sea rápida.

Otro asunto es el de Méjico—siguió diciendo el señor Primo—al que debemos tener todo el respeto posible por tratarse de un asunto tal como el desenvolvimiento de una nación, por este motivo no hemos de hacer caso.

Hablando de los asuntos del interior, he de decir que estoy satisfechísimo en cuanto se refiere a la consolidación de la Deuda, pues ha aumentado el valor de la peseta.

En cuanto a la Asamblea, está ya todo revuelto, quedando únicamente algunos retoques y examen por parte del Gobierno. Nadie cree,—dijo—que esta asamblea es urgente pero si necesaria.

La estructura de la asamblea, estoy seguro que no satisfará a todos pues carecerá de la parte pintoresca de los otros Parlamentos.

Los que en ella tomen parte tendrán las suficientes facultades e independencia. A mi me hubiese sido más fácil crear un Parlamento a la antigua usanza y luego haberme ido o haberme quedado, pero he preferido arrosar la impopularidad para salvar del todo a la Patria.

Visitas al señor Calvo

Madrid, (teléfono).—El ministro de Hacienda, fué cumplimentado esta mañana por el conde de Mortones y por el Síndico de la bolsa de Madrid. También fué cumplimentado por una comisión de catráticos.

El pabellón español en la feria de Milán

Madrid, (teléfono).—El director general de Industrias, ha dirigido una comunicación a los Presidentes de las Cámaras de Comercio, haciendo un llamamiento a su celo e interés para la organización de un pabellón español en la feria de Milán.

Interesantes manifestaciones del señor Primo de Rivera

China, Tanger y Méjico.—**La consolidación del Tesoro y la Asamblea Nacional**

Madrid, (teléfono).—El marqués de Estella, ha conversado hoy extensamente con los periodistas a quienes ha dicho que había varias cuestiones sobre el tapete; tanto del exterior como del interior.

Las del exterior son China, Tánger y México y las del interior la consolidación del Tesoro y la Asamblea Nacional.

En cuanto a China diré a ustedes que permaneceremos neutrales quedándose aquellas luchas para los nacionalistas que defienden la Patria.

El «Blas de Lezo», va allí para amparar las vidas y haciendas de los súbditos españoles. El «Blas de Lezo», tocará en varios puertos

Tres noticias de última hora

Madrid, (teléfono).—Mañana regresará don Alfonso a Madrid.

—El «Blas de Lezo», llegó a Malta, sin novedad.

—El sorteo de la marinería se celebrará el día 19 en el patio del Ministerio.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

—¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.

—¿Desayunos? MAISON DOREE.

—¿Licores finos? MAISON DOREE.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA FONCIERE ALICANTE, San Fernando, 26

Consignaciones y Embarque, TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

Clinica del Doctor Juan Santa Olalla

Enfermedades del corazón y de los pulmones RAYOS X

LABORATORIO DE ANÁLISIS ::: TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

SIMO

CARROCERIAS para AUTOMÓVILES
Desde la más sencilla hasta la más lujosa. Pintura, tapicería y guardabarros. Unicos talleres en su clase. Trabajos garantizados y económicos. Pidan presupuestos y dibujos. Avenida Dr. Gadea, 5 Alicante

ABSENTE ESCAT

EMILIO J. ESCAT
Ronda San Pedro, 11 BARCELONA.

Harina lacteada Nestlé

Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes

SOCIEDAD NESTLE

Anónima Española de productos alimenticios

Grandes almacenes

LOS MADRILEÑOS

JULIO PALOMINO HERVIAS

CALLE DE BAILEN, 4, ALICANTE

Inmenso surtido en medias y calcetines y géneros afelpados de la acreditada marca Hispania.

Mercería.-Paquetería.-Bordados.-Puntillas.-Cintería de seda y algodón

No confundirse. Bailén, 4

Esta casa no tiene sucursales



¡CUOTAS! NUEVO VESTUARIO COMPLETO

Capote-manta, Tobarón-peliza, Traje de paño, Vendas, Traje de hilo, Polainas, Sombrero, Bojina, Guantes blancos y Guantes avellana. **Plas. 300**

Corraje, Calzado, Bolsa costado, Bolsa asco completa, con tijeras, Morral de espalda, Cantimplora, Vaso, Cuchara Tenedor, Plato, Cenicero y Correa de manta. **Plas. 88**

Total del equipo completo. **Plas. 388**

Sastrería Muñoz

Castaños, 7 y Gerona, 9

ALICANTE

Tipografía GUTENBERG Lorenzo Carbonell Santacruz Castaños, 16 y 18. ALICANTE

Casa González Hermanos (Antigua de Maylín) ALICANTE Muebles, Loza, Cristalería, Bañerías de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja Auxiliar) Totana y Yecla. Intereses que abona en pesetas:

- Cuotas corrientes a la vista 2'50%
 - Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 3'10%
 - Caja de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren 4'10%
 - Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50%
 - dos años 5'10%
- En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales.

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent, y Llorca

Especialidad en confecciones a la medida. Artículos del país y extranjeros

La Union y El Fenix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 61 años de existencia

Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida Seguros de valores.-Seguros sobre Incendios.- Seguros marítimos.

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO DRIGO MORA. Isabel II. 6. 1.º

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA. (Luz de la luna.) Intensivas 112 w. Monováticas. Miniatura esféricas (110 v. etc.) sensacional para iglesias, escaparates y anuncios luminosos. Lámparas de bolsillo (Linterna). Lámparas para auto. Soffite, para vitrinas, comercios etc. Válvulas (Lámparas) Radió, T. S. H. *TUNGSRAM, de soberbia amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo, MR 2, y MR 3, (0,06 ampéres) y la nueva Mk 41 (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia. Poco consumo. Insistiendo en la marca TUNGSRAM (Budapest) por que es la que debe suministrarle su proveedor o electricista. Pedido ojetos.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrandoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.-26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La Denticina Moreno cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes. Evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia en general. Los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Con garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.